



■本报记者 **王雁南** 本报通讯员 **吕曼 李可可** 

在打赢脱贫攻坚战、实现全面小康的 道路上,不漏一户、不落一人!回顾2020 年,金乡县上下一盘棋,积极推进社会保险 扶贫工作,加大兜底保障力度,"输血"特困 人群,真正实现"困有所扶,老有所养",让 广大贫困群体沐浴社保扶贫之光,燃起脱 贫致富之火。

#### 强化政策宣传 做到应知尽知

"感谢党的好政策,让我享受到了低保、 居民养老保险扶贫政策,如今我干起事来更 有劲了。"说起自己的经历,该县羊山镇王举 楼村的贫困户王善民有些激动。

王善民是当地建档立卡贫困户,由于担心一旦参保登记,就不能享受其他扶贫政

禁放区域再扩大

定程度上能够增强喜庆气氛。但是燃放烟

花爆竹噪音扰民、污染环境、诱发火灾、危害

安全。临近春节,禁放烟花爆竹又受到了市

民群众的关注。相较于去年,今年我市在禁

爆竹燃放管理条例》(修正版)于2020年7月

25日正式实施。新修正的管理条例主要有

以下变化:一是济宁主城区烟花爆竹燃放政

策由限制燃放改为禁止燃放。即主城区内

全年禁止燃放烟花爆竹;二是主城区禁放区

域面积扩大。禁放区域由原来的淄矿集团

铁路专用线以南、东外环路以西、临菏路以

北、105国道以东,扩大为北至北二环、东至

东二环、南至南二环、西至西二环路的区域。

污染,保障公共安全和人身、财产安全,应当自

觉遵守《济宁市烟花爆竹燃放管理条例》,度过

"及时雨"杨帆

"说实话,当时我们都不抱希望了,真没

想到出发前一刻拿到了贷款。杨经理雪中

送炭啊!"茶叶店老板谢女士说,去年3月底

4月初,各行各业都进入到了复工复产的大

潮中,茶叶市场也不例外。但茶叶店两个月

没开业,资金链非常紧张,而当时又到乐采

购新上市茶叶的关键时间。正当谢女士为 资金发愁之时,杨帆带着金融政策找到了

她。并用最快地速度为她办理了贴息贷款。 杨帆,是一名银行从业人员,也是任城 区仙营街道楼宇经济金融管家的负责人。

"这几年国家的金融政策越来越好,但企业

对这些政策的知晓率却并不高,我们的职责

就是让他们了解政策,真正能够从中得到实

惠。"街道办事处副主任庞华泽告诉记者,为

破解企业"融资难"难题,仙营街道结合楼宇

企业需求,推出了楼宇企业金融管家服务,

通过定期走访商业楼宇,为企业的资金需求

之一,每周杨帆都要带领团队成员前往辖

区的各个商业楼宇,挨家挨户宣讲金融政

策。从去年复工复产到现在,他帮助了三

十多家个体申请到扶持贷款,解决了困扰

经营的资金问题。"杨经理时常到我们这儿

转一转,问问情况。讲解政策也特别耐心,

跑贷款也是亲力亲为,想方设法帮我们精

简程序,拿到资金。"做传媒工作的杨先生

激动地说,疫情影响有目共睹,资金问题的

工作中,他以诚信为本,细致入微解决 了商户们的资金难;生活中,他则是危急关 头义无反顾,认真坚定、乐于助人的热心人,

2020年12月1日,一栋居民楼上突然飘

起了"百元钞票",正在该居民楼对面诊所输

液的杨帆,不顾医护人员的劝阻举着吊瓶连

忙冲了出去,并让朋友报警,自己则在雨中

一手举着吊瓶一手维护现场,直到公安民警

抵达现场。随后,在民警和消防员的帮助

下,7万元养老钱回到了老人手中。民警对

杨帆机智果断之举大为称赞,失主更是连连

主的重要性,也了解出现这种情况,现场维

护对散落资金维护有多重要。那个时候,

我只想着赶紧冲过去。"杨帆此举一经报

道,引来大家纷纷点赞,并获得多家主流媒

帆早已将这四个字内化于心,指引着他生

活工作的一言一行,用自己的乐善之心温

体好评,还被广大网友称为"吊瓶哥"。

暖着身边人。

"咱经常跟钱打交道,知道这些钱对失

"乐于助人",我们常挂在嘴边,而杨

解决对个体户的发展至关重要。

被群众称作"及时雨"杨帆。

作为楼宇企业"金融管家"的负责人

提供及时、周到的服务。

相关部门提醒广大市民群众,为减少环境

记者从相关部门了解到,《济宁市烟花

燃放烟花爆竹是我国的民俗传统,在一

民生速递

放工作上又有哪些变化呢?

一个宁静、健康的新春佳节。

■本报记者 梁琨

百姓故事

策,迟迟不愿参保。该县人社局工作人员便 多次登门为其讲解居民养老保险扶贫政策, 最终打消了他的顾虑,使其享受到了政府代 缴保费的惠民政策。 为提高政策知晓度 扩大政策受益

民生报道部主办

社保扶贫暖民心

为提高政策知晓度,扩大政策受益面,该县人社局不断加大宣传力度,利用网站、微信公众号及电视台等新闻媒体广泛宣传社保扶贫政策,同时社保"直通车"穿梭在全县各镇(街),宣传小分队奔赴村居、贫困户家中面对面讲解政策,发放宣传明白纸,一对一做好服务,提高群众参保的积极性。

#### 摸清人员底数 做到应保尽保

社保扶贫是脱贫攻坚的底线工程。只有把贫困底数摸清楚,把致贫原因分析清楚,才能确保应保尽保。

该县人社部门与扶贫办、民政、残联等

部门建立数据信息共享机制,定期核对贫困人员信息,梳理省市县各级社保平台信息数据,建立建档立卡贫困人员、低保对象、重残人员台账,实现精细化管理;对全县建档立卡困难群体通过镇街推送、实地走访、电话调查、系统核实等方式全面摸底排查参保情况,对符合代缴条件的困难群体,保持动态关注,做到底数清,情况明。

倾情服务百姓 真情笑注民生

2020年,该县已为符合代缴条件的 10207名困难人员全部按照最低标准100元 代缴居民养老保险费,财政代缴保费102.07 万元。

## 落实社保待遇 做到应发尽发

为确保待遇落实不错一人、不漏一人,该县人社局通过大数据比对,对全县当年年满60周岁贫困人员及年满55周岁重残人员建立动态工作台账,每月月初向镇(街)推送

当月到龄人员名单,督促及时主动落实待遇发放登记,确保应发尽发,按月清零。

今年55岁的周某,家住王丕街道张暗楼村,先天性智障,智力一级残疾,与父亲一起生活。由于其父年事已高,父子俩的饮食起居均由周某的哥哥照顾,生活异常艰辛。正在一家人犯难之际,好消息传来:周某属于贫困重度残疾人特殊群体,工作人员帮助其申请办理了提前5年领取养老金,加上其他各项扶贫政策,一家人的生活总算好了起来。

截至2020年底,全县困难人口中已有9190人领取相关待遇,月发放基础养老金约130.49万元,其中4867名重残人员按政策享受养老待遇

"事关贫困群众切身利益的每一件事,我们干部职工都要全力以赴。"该县人社局相关负责人说道。一项项惠民政策、一桩桩暖心之举……社保扶贫"擦亮"了百姓生活的幸福底色。

## 跑现场



□记者 梁琨 通讯员 张伟 舒雅 王蕊 郑璐 摄



观音阁街道工作人员街头宣传。



蒋林社区工作人员把禁放要求送到居民手中。



小闸口社区工作人员与群众签订禁放承诺书。

▶近期,越河街道通过悬挂条幅、发放《济宁市公安局关于禁止燃放烟花爆价的通告》宣传单、在底超大屏幕播放宣传视频等,向居民的危禁效烟花爆价的危害以及禁放烟花爆价的危害以及禁放的 益处,提升居民禁放的自觉性,并创新开展"烟花爆价兑换小物品",引导居民将家中收藏的烟花爆价充到导路社区回收点。图为兴隆社区网格员在网格内设立"兑换点"。

通讯员 孙振国 田乐 摄



禁止燃放烟花爆竹

的 (济宁市密花爆竹葱放管理条例) 规定,济宁城区全面禁止燃放烟花爆竹,观将有关事

(一) 济宁主城区北至北二环—杨家河路、东至宋二环岛、南至南二环岛、西至西二

# 微光萤火显大爱

■本报记者 **梁琨** 本报通讯员 **张伟 崔舒雅** 

随着疫情防控工作的深入推进,任城区观音阁街道上下同心,从机关干部到村民群众,从一线作战人员到广大普通群众,从社区工作者到志愿大学生,无不在积极行动,尽职尽责、尽心尽力,为守护社区人民的身心健康筑起坚实防线。

1月26日下午,天气并不晴朗,还不时刮起阵阵寒风。后营社区鲁兴花园小区的疫情防控岗上,党员志愿者房贤堂冻红的双手熟练地拿起体温枪为进入人员测温、查看健康码,有条不紊地登记着外来人员信息。退役多年的房贤堂来到社区后,就志愿加入社区的萤火闪亮志愿服务队,为社区百姓义务服务。从2020年初至今,他一直活跃在社区的各项工作中,或亲力亲为服务群众,或以身作则动员居民志愿服务……"当兵二十

多年,党和国家培养了我。现在虽然转业退役了,党的教诲一直铭记在心。我希望自己还能再为社区人民多做一点事情,这也是退休以来的精神追求。"房贤堂坚定地说。

在萤火闪亮志愿服务队中,不仅有像房贤堂这样的老战士,年轻一辈也格外活跃。已过而立之年的刘健,不仅自己积极投身社区疫情防控工作,还积极动员身边的亲人朋友加入到这支志愿服务队伍中来。据介绍,仅刘健一人,便帮助志愿服务队"引"来十多名志愿者。

"我们辖区一共有17个小区,有12个无物业管理的老旧小区。为了方便疫情防控工作的开展,我们设置了15个防控岗。即便如此,疫情防控难度不小,尤其是人员配备一直是令我们为难的事。萤火闪亮志愿服务队志愿者们的加入,为疫情防控工作建立起强大后盾!"后营社区党委委员陈广苓激动地说,"尤其是,大学生志愿者的

主动请缨,大大充实了疫情防控的人员力

量。" 据了解,截至目前,观音阁街道陆续有150多位大学生主动到社区,请求安排服务任务。社区将根据志愿者们的时间情况,为他们就近安排志愿服务。"从去年疫情严重时,到现在常态化防控,我们看到了社区工作人员、网格员和老党员们为守护社区人民身心健康所付出的,很有感触。作为一名当代大学生,我也想接过疫情防控的接力棒,为社区人民做点什么。"在聊城大学读大二的学生姜诗淑在社区的安排下,到所居住小区鲁兴花园防控岗执勤。

"微光大爱,萤火闪亮"。持之以恒的老党员、积极活跃的年轻人……他们是平凡普通的一员,虽然微小,但却认真努力地闪耀着光芒。他们汇聚成一股强大志愿力量,在社区最前线,守护辖区人民的安康,为冰冷的疫情防控路更添温暖。





春节将至,为确保交通安全,市公安局兖州分局交警大队在汽车站开展了2021年春运交通安全主题宣传活动。活动围绕"平安春运 交警同行"主题,结合今年春运新形势新特点,广泛宣传交通法规和春运交通安全知识,营造了浓厚的春运交通安全宣传氛围。 ■记者 王雁南 摄



为全力做好春运期间交通管理工作,从源头预防和减少交通事故,邹城市交警大队组织民警深入辖区客运汽车站开展交通安全宣传活动,筑牢春运交通安全阀。民警来到乘客和驾驶员身边,向他们宣传交通安全注意事项;检查客车灭火器材、安全锤等安全防护设施配备情况,并要求客车驾驶人时刻紧绷安全弦,保障乘客安全乘车。 ■通讯员 赵迎 摄



### 网格员筑牢"防疫墙"

"疫情防护、重在自律;洗手通风、口罩戴起;公勺公筷、分餐得体;社交往来、保持距离……"在任城区古槐街道关帝庙社区,网格员们一边发放宣传单,一边念着自编的顺口溜,朗朗上口的词句,让百姓们连连称赞。随着春节日益临近,返乡人员逐渐增多,社区作为疫情联防联控第一线,也是外防输入、内防扩散最有效的防线,网格员身上的担子也越来越重。

根据社区安排,网格员每天奔赴自己所负责的网格,入户走访摸排情况,每天都能看到他们穿梭的身影。一万步、两万步……微信运动步数排行里面遥遥领先。对于济宁市以外地区返回的人员,关帝庙社区网格员和工作人员每天跟踪回访外地返济人员的动态。解决网格内居民近期的各项问题、在网格内分发新冠肺炎的预防措施宣传单……

在一个个网格员的默默付出下,基层治理的"神经末梢"得以完全激活,疫情防控工作在这个冬天更为有效扎实地陆续开展。网格员带着音箱、喇叭,在辖区背街小巷循环播放《致广大居民的一封信》《疫情防控时外出购物"备忘录"》《居家隔离小贴士》等防疫信息,在寒冷天气中,每天在辖区里巡视,走遍了社区每个角落。为了让居民都知晓防疫知识,每个播放点位平均日播放宣传音频就达百次以上。

网格员作为服务最基层的一线人员,积极发挥网格员队伍的作用,通过网格、微信群平台和其他宣传渠道,加强居民疫情防控知识学习,科学指导公众正确认识和预防疾病,从而提高大家自我防范意识和能力。记者 鲍童 通讯员 邹灵

### 干部送来过冬棉被

"有了这床厚被子,今年冬天可不冷了。"家住汶上县寅 寺镇东李村的李曰冲老人收到了帮扶干部的送来的过冬棉 被,高兴地合不拢嘴。

时值严冬,为做好冬季取暖工作,确保群众温暖过冬,寅寺镇提前谋划,及早摸排,组织126名镇村两级帮扶干部,深入到村对五保户、建档立卡户、残疾人及军烈属等困难群众基本生活情况进行全面拉网式排查,切实做到"不落一户,不落一人",将491套棉被送到困难群众手中,让严寒的冬天增添了丝丝暖意。

走访过程中按照"一户一策,按需帮扶"的思路切实摸清困难群众在御寒物资、生活必需品等方面的情况,建立救助台账,做到底数清,情况明。根据困难群众的不同需求,制定专项救助方案,做到应救尽救、应帮尽帮,确保困难群众不挨饿、不受冻。同时针对陷人生活困境和有重大疾病的群众采取临时救助措施,最大限度满足群众的基本生活需求,切实增强群众的幸福感和满足感。

在为群众送去棉被的同时,帮扶干部还开展冬季取暖、用电用气用煤安全排查工作,向群众发放防范一氧化碳中毒明白纸1000余份,积极宣传普及冬季应急自救措施,确保群众安全温暖过冬。 记者 梁琨 通讯员 王阳



为做好春节期间企业安全生产工作,微山县昭阳街道人大工委联合街道纪工委组成督查组,组织市县人大代表与聘请的安全专家、安监办等职能部门对辖区内的20余家冷库、食品加工厂、加油站等辖区企业开展拉网式排查。同时,人大代表主动开展生产生活安全宣讲,发动群众举报举报隐患线索,督促相关部门加大工作力度,确保各类安全隐患按期整改。

